

УДК 330.322:353

ОЦЕНКА ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Студ. Журавский А.Ю., студ. Бабешко Е.А., ст. преп. Советникова О.П.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Инвестиционный климат представляет собой особую подсистему в институциональной экономике, предназначение которой состоит в создании условий для наилучшего использования общественно-экономических отношений в развитии и научно-технологическом обновлении производительных сил общества через активную инвестиционную деятельность. Данная категория является базовой в инвестиционной деятельности, определяющей риск и эффективность инвестиционных процессов и привлекательность предпринимательской и инвестиционной деятельности на той либо иной территории и конкретном объекте.

Инвестиционный климат — обобщенная характеристика совокупности социальных, экономических, организационных, правовых, политических, социокультурных предпосылок, предопределяющих инвестирование в хозяйственную систему. В последние годы центральной проблемой белорусской экономики является острая нехватка инвестиционных ресурсов. Поэтому оценка инвестиционного климата на сегодня очень актуальна.

Для активизации инвестиционной деятельности и улучшения инвестиционного климата в республике реализовываются меры по:

- подписанию международных соглашений и договоров о предотвращении двойного налогообложения и сохранности инвестиций;
- созданию гарантийного кредитного фонда для субъектов малого бизнеса, предоставляющего гарантии и поручительства за них по выдаваемым банками кредитам;
- расширению инвестиционного потенциала банковского сектора за счет вовлечения внешнего капитала и средств домашних хозяйств;
- более полному использованию возможностей свободных экономических зон, которые открывают внутренние территории для иностранных инвесторов и предпринимателей.

Витебская область, являясь одной из 6 областей Республики Беларусь, обладает мощным экономическим потенциалом, производственными и интеллектуальными ресурсами, а также неограниченными возможностями для инвестирования.

К наиболее конкурентоспособным преимуществам Витебского региона можно отнести:

- выгодное географическое расположение в непосредственной близости к рынкам стран Евросоюза и Российской Федерации;
- хорошо развитый промышленный потенциал;
- развитая сеть основных видов транспортных коммуникаций;
- квалифицированные и относительно недорогие трудовые ресурсы;
- наличие научных кадров и прикладных научно-технических разработок.

Динамика привлечения иностранного капитала в область говорит о постоянно возрастающем интересе иностранных инвесторов к нашему региону. За последние 10 лет объем иностранных инвестиций в Витебскую область вырос в 20 раз. Если в 2002 году в область было привлечено 33 млн. долл. США иностранных инвестиций, то в 2011 году – уже около 688 млн. долл. США. В регионе осуществляют хозяйственную деятельность порядка 250 предприятий с участием капитала из 21 страны мира: Армении, Германии, Польши, Болгарии, России, Чехии, Нидерландов, США, Литвы, Латвии, Эстонии, Италии, Турции, Канады и других государств.

Основными инвесторами остаются субъекты хозяйствования России, на долю которых приходится 78 % полученных иностранных инвестиций.

Говоря об инвестиционном потенциале области, нельзя не отметить возрастающую роль свободной экономической зоны «Витебск», которая является наиболее выгодной сферой для инвестирования.

2011 год для СЭЗ «Витебск» стал самым плодотворным: за 12-летнюю историю в плане инвестиционной активности и регистрации предприятий-резидентов, количество которых почти удвоилось. Сейчас на ее территории работает 61 предприятие-резидент. Улучшились финансовые показатели предприятий-резидентов. По сравнению с 2010 годом им удалось на 22 % нарастить объемы экспорта произведенной продукции. В 2011 году за рубеж поставлено продукции на сумму, превышающую 220 млн. долларов.

Также резиденты СЭЗ плодотворно работают в сфере привлечения иностранных инвестиций. В 2011 году было привлечено около 40 млн. дополнительных инвестиций. Всего с начала деятельности СЭЗ «Витебск» было привлечено около 200 млн. долларов США.

Витебская область открыта для новых идей и готова к плодотворному экономическому сотрудничеству в атмосфере доверия и на основе взаимной выгоды.

Из всего этого следует, что перед Витебской областью стоит задача привлечения в экономику инвестиционных ресурсов. Поэтому очень важно проводить постоянный мониторинг инвестиционного климата региона.

Инвестиционный климат региона рассматривается как комплексная система, состоящая из трех важнейших подсистем:

- инвестиционного потенциала — совокупности имеющихся в регионе факторов производства и сфер приложения капитала;
- инвестиционного риска — совокупности переменных факторов риска инвестирования;
- законодательных условий — правовой системы, обеспечивающей стабильность деятельности инвестора.

Учитывая все вышеперечисленные факторы, был проведен факторный анализ инвестиционного климата Витебской области. Рассматривались различные составляющие: инвестиционный потенциал региона, законодательные особенности, инвестиционная активность региона, риски и т. д.

По результатам анализа было отмечено, что Витебская область обладает достаточно высоким инвестиционным потенциалом, в особенности выделяются потребительский, трудовой, инновационный, инфраструктурный потенциалы.

Очевидными региональными резервами роста привлекательности являются повышение прозрачности инвестиционной деятельности и информационно-аналитической поддержки субъектов хозяйствования, профессионализма на всех уровнях. Актуальным является более эффективное использование потенциала научно-технических кадров региона и управленческого потенциала частных предпринимателей, обоснование системы приоритетов регионального развития и разработка на их основе региональных проектов и программ.

Далее были рассмотрены инвестиционные риски. Риски в нашем регионе также достаточно велики. Особенно стоит обратить внимание на социальный и экономические риски.

К третьей составляющей инвестиционного климата следует отнести законодательные особенности:

– Инвестиционный кодекс РБ. Республика Беларусь — единственная страна среди государств СНГ, принявшая данный документ, регулирующий не только национальные, но и иностранные инвестиции на территории страны.

– Беларусь является членом единого таможенного пространства, что означает для потенциального инвестора возможность выхода на рынки стран Беларуси, России и Казахстана;

- Подписаны более 60-ти двусторонних соглашений о защите инвестиций.
- С 60 странами Беларусь связывают соглашения об избежании двойного налогообложения.

– Наличие системы стимулов – преференциальные правовые условия.

Говоря об инвестиционном климате, нельзя не отметить то, что в настоящее время наблюдается высокая активность реализации инвестиционных проектов в Витебской области.

Итак, основные инвестиционные проекты, реализуемые в северном регионе:

- программа развития энергетического комплекса региона (\$ 9,4 млн.);
- создание транспортно-логистических центров (\$ 19,75 млн.);
- развитие придорожного сервиса и туризма (\$ 29 млн.);
- создание парка информационных и инновационных технологий (\$ 6,25 млн.);
- производство спецтехники совместным белорусско-российским предприятием «Грандискар» (\$ 15 млн.);
- модернизация ОАО «Нафтан» (\$ 1,4 млрд.);
- программа «Золотое кольцо Витебска» (\$ 139,5 млн.);
- программа «Витебский лён» (модернизация «Оршанского льнокомбината» на сумму \$ 29,75 млн.).

Итогом проведенной работы являются предложения по улучшению инвестиционного климата:

- снижение инвестиционных рисков;
- развитие финансового рынка;
- совершенствование законодательной базы;
- реформирование отношений собственности;
- проведение постоянного мониторинга инвестиционного климата.

Наличие в регионе долгосрочной стратегии социально-экономического развития – одна из важнейших составляющих благоприятности инвестиционного климата, позволяющих инвестору адаптировать собственные планы к планам социально-экономического развития региона. Ключевым в становлении и реализации стратегического планирования должно стать формирование в регионе развитой системы государственно-частного партнерства, выступающей объективной основой объединения экономических интересов всех субъектов социально-экономической и инвестиционной деятельности на его территории.

Следует отметить, что инвестиционный потенциал региона довольно высокий.

Для регионов целесообразно сконцентрировать внимание на факторах и механизмах повышения инвестиционной привлекательности отраслей, выбранных в качестве приоритетных в региональном развитии и механизмах их государственной поддержки. Необходимо только рационально и эффективно его использовать. Основной задачей является снижение импортоемкости продукции. До конца 2015 года планируется ежегодно снижать импортоемкость на 5 %. Это позволит сэкономить бюджету области около \$ 500 млн. Планируемый объем инвестиций в Витебскую область – 40 трлн. рублей. При этом рост ВРП ожидается более, чем в 2 раза, рост экспорта более, чем в два с половиной раза. Также планируется достигнуть положительного сальдо внешней торговли на уровне \$ 250 млн.